

# 领导干部要严以律己

——“三严三实”第二专题集体交流研讨发言

(2015年9月25日)

章 跃

在县处级以上领导干部中开展“三严三实”专题教育，是党中央从全面从严治党的高度，为巩固和拓展党的群众路线教育实践活动成果、持续深入推进党的思想政治建设和作风建设作出的一项重大部署，是当前全党的一项重要政治任务。我们一定要按照中央和省委的要求，从严从实抓好专题教育。

习总书记指出：“严以律己，就是要心存敬畏、手握戒尺，慎独慎微、勤于自省，遵守党纪国法，做到为政清廉。”当前，在全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国、全面从严治党的形势下，我们党的干部必须牢记自己的政治面貌和使命，严以律己，清正廉洁，始终做到心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒，保持共产党人本色。

## 一、严以律己就是要心存敬畏、手握戒尺

邓小平同志曾说过：“共产党员谨小慎微不好，胆子太大了也不好。一怕党，二怕群众，三怕民主党派，总是好一些，谨慎总是好一些。”党员领导干部职位越高，权力越大，越应心存敬畏、如履薄冰，越要严以律己、手握戒尺。心存敬畏，就是要敬畏人民群众，敬畏党组织；手握戒尺，就是要时时处处都要带头遵守党纪国法，做到心中有戒。

敬畏群众，就是要坚持人民群众是历史的创造者的观点，始终做到权为民所用，情为民所系，利为民所谋。我们的党员干部来自于人民，必须时刻牢记党的宗旨，全心全意为人民服务，必须心中始终装着老百姓，先天下之忧而忧，后天下之乐而乐，始终践行党的群众路线，时刻把人民群众的安危冷暖放在心上，及时准确地了解人民群众所思、所盼、所忧、所急，把群众工作做深做细；要正确处理最广大人民群众根本利益、现阶段群众共同利益，不同群体之间特殊利益的关系，按照习总书记的要求，“着力解决好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题，特别要下大力气解决好人民不满意的问题，多做雪中送炭的事情”；要始终明白党的领导和执政地位，领导干部手中的权力都是人民群众赋予的，不可公权私用。

结合到学校工作实际，我们所有的领导干部必须心中装着全校2万名师生员工，必须想师生之所想，急师生之所需，时刻把师生安危冷暖放在心上。对照这一点，我通过学习，深感自身存在着差距，党的宗旨意识有所弱化，担任党委书记以来，对师生关心的事，讲得多，推动督办力度不够，错误的认为书记讲过了就是行政上的事了，一些工作推动不力。以学生宿舍为例，因前期措施不够，推动不力，这几年学生宿舍条件改善逐渐积累了一些问题。去年上半年，推动班子成员“三进”才开始得到重视，对学生的欠账还没有完全解决。等等，现在想来，都是严以律己不够的表现。

我们要向周恩来总理学习，心中始终装着老百姓，为人民鞠躬尽瘁、死而后已。周总理是严以律己的表率，他在1949年全国青年团会上提出的“严以律己，宽以待人”，教育了几代党的干部。我们要向焦裕禄同志学习，心中有党、心中有民，他说：“感谢党把我派到最困难的地方，请组织放心，不改变兰考的面貌，我绝不离开这里。”他与县里领导班子一起，依靠兰考人民，自力更生、战天斗地，同甘苦、共患难，改变灾区落后面貌，最后病倒在工作岗位上。

“水能载舟，亦能覆舟。”党员领导干部只要心中装着人民，全心全意为人民服务，就必然会得到人民群众的拥护。反之，如果不把人民群众放在眼里，不把群众放在心上，对群众没有敬畏之心，整天高高在上、忘乎所以、作风粗暴、与民争利，这就严重违背立党为公、执政为民的执政宗旨，工作就必然得不到群众的支持和认可。

敬畏组织与敬畏人民群众是紧密关联的。党的性质和党的宗旨决定了我们党除了最广大人民群众的根本利益之外，没有其他任何利益，这也是我们党生命力战斗力的所在。我们每一位干部的成长，一靠自身努力，二靠组织培养。组织培养是干部成长的重要条件。敬畏组织，就是要正确处理好个人与组织的关系，时刻摆正自己的位置，严格遵守组织纪律，自觉接受组织监督，不可居功自傲，对组织讨价还价。敬畏组织，就是要坚决执行党章中“四个服从”的组织原则，即党员个人服从党的组织，少数服从多数，下级组织服从上级组织。全党各个组织和全体党员服从党的代表大会和中央委员会。敬畏组织，就是要求全体党员干部以坚强的党性意识、政治觉悟和组织观念，严格要求自己，坚决杜绝团团伙伙、结党营私、拉帮结派，自觉维护班子的团结，组织的权威和工作大局，在思想上、政治上、行动上始终与党中央保持高度一致。

## 二、严以律己就是要慎独慎微、勤于自省

慎独慎微、自省自警，是古代先贤修身养性、洁身自好的好传统，对于共产党人加强自身修养也具有重要意义。慎独，就是在独处之时能够反躬自省、谨言慎行、一丝不苟。慎微，就是要在细微之处能够保持警惕、警觉、警醒。一个人在众目睽睽之下往往能够遵规守矩，但在没有人监督的时候能不能做到始终如一？这是看他是否做到慎独；一个人能否做到在细微之处保持警醒，不以善小而不为，不以恶小而为之，这是看他是否做到慎微。小节上把持不住，就会“温水煮青蛙”，小毛病演变成大问题。人前人后不一样，背后做了见不得人的事，以为神不知鬼不觉，必然铸成大错，走进深渊。

现实生活中，我们常常看到一些干部，他们也曾经为党的事业做出过贡献，从而走上了领导岗位。有些还走上了很高的或很重要的职位。但是担任领导后，由于不能严以律己、不能慎独慎微、不能自省自警，在背后权钱权色交易，干一些见不得人的事，抱着侥幸心理乃至大胆妄为，从小错走向大错，违反党纪国法，走上犯罪的道路，这样的反面典型在我们周围就有很多。在我熟悉的人中就有李卫平、刘友超、冯祝平、曹华富等，还有赵少麟、赵学风等，即使我们淮阴工学院也有这样的反面典型。在这些走上犯罪道路的人的忏悔录中，我们也常常看到这样的忏悔：“过去曾多次参加廉政教育和警示教育大会，但没有引起高度重视，没有触及灵魂，直至今日才知道警示教育的重要性和必要性”，“社会和监狱只有一步之遥，干部与罪犯只是一念之差”，这些活生生的反面教材，都值得我们警醒。

党员干部特别是领导干部要把严以律己作为一种操守、一种品质、一种风骨，让慎独慎微意识像影子一样伴随左右，牢记“吾日三省吾身”的古训，警钟长鸣、防微杜渐。

## 三、严以律己，就是要遵守党纪国法，做到为政清廉

党的领导干部，不论职务高低、权力大小、贡献多少，都没有超越宪法、法律的特权，都没有法外之地、法外之人。在全面推进依法治国的今天，领导干部更要带头遵纪守法，始终坚持法律面前人人平等，牢记法律红线不可触，法律底线不可越，自觉依照宪法、法律行使权力和权利，履行职责和义务。

对于党员领导干部，不仅要遵守法律，还要时刻牢记党的纪律，牢记党的政治纪律和组织纪律、工作纪律、生活纪律、财经纪律。要讲纪律，守规矩。习总书记指出：“党的纪律

是刚性约束。国家法律是党员干部必须遵守的规矩。党在长期的实践中形成的优良传统和工作惯例也是重要的党内规矩。纪律是成文的规矩，一些未明文列入纪律的规矩是不成文的纪律；纪律是刚性的规矩，一些未明文列入纪律的规矩是自我约束的纪律。”

我们党是一个政治坚定、组织严密、有铁的纪律的政党，从党诞生之日起，就把严明纪律写在自己的旗帜之上。讲纪律、守规矩，首先要严明政治纪律、政治规矩，要坚决维护党中央权威，在任何时候，任何情况下都必须在思想上、政治上、行动上同党中央保持高度一致，绝不允许阳奉阴违、自行其是，决不允许拉帮结派、利益输送，在政治上绝不能犯自由主义。

领导干部严以律己，必须做到为政清廉，始终绷紧党风廉政这根弦。古人讲“公生明，廉生威”，党的干部为政清廉，才能得到人民的拥护，反之，就会失去人民的支持，走到人民的反面。要坚定理想信念，树立正确的世界观、人生观、价值观、权力观、事业观；要加强作风建设，认真贯彻执行中央八项规定，坚决反对“四风”；要正确行使权力，坚持立党为公、执政为民，让权力在阳光下运行，自觉接受组织和群众监督，坚决防止公权私用，防止权钱权色交易；要充分认识到，党风廉政建设和反腐败斗争的重要性和艰巨性，事关党和国家生死存亡，必须立场坚定、旗帜鲜明，坚决同一切腐败行为作斗争；要以人为镜，既要我们党的一大批好干部为榜样，学习他们为党和人民廉洁奉公、鞠躬尽瘁，也要用反面典型警示自己，筑牢防线。领导干部严以律己既要管好自己，也要管好家人和身边人员。

本次“三严三实”专题教育要求领导干部定立家规，我给自己和家人立的家规就是前人常说的十六个字作为家规：“堂堂正正、清清白白、一身正气、两袖清风”，我将以此严格自律，也以此严格要求家人，严格遵守。